
 

ΤΠΟΤΡΓΔΗΟ ΠΑΗΓΔΗΑ΢ ΚΑΗ ΘΡΖ΢ΚΔΤΜΑΣΩΝ  
 

Η .Σ.Τ.Δ. «ΓΗΟΦΑΝΣΟ΢»  

 
Υαξάιακπνο Λεκνλίδεο  
Αζαλάζηνο Θενδώξνπ 

Αρηιιέαο Καςάιεο 
Γεκήηξηνο Πλεπκαηηθόο 

 
 
 
 
 

 

Μαζεκαηηθά 
 

Μαζεκαηηθά ηεο Φύζεο θαη ηεο Εσήο 
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Μαζεκαηηθά Α΄ Γεκνηηθνύ 
 
 
 

Μαζεκαηηθά ηεο Φύζεο θαη ηεο Εσήο 
 
 
 
 

 
 

ΓΔΤΣΔΡΟ ΣΔΤΥΟ΢ 

 
 
 
 

 
 
 
 

 



΢ΤΓΓΡΑΦΔΗ΢ 
Υαξάιακπνο Λεκνλίδεο, Ιαζεγεηήο  

ηνπ Παλεπηζηεκίνπ Δπηηθήο Λαθεδνλίαο 
Αζαλάζηνο Θενδώξνπ, Εθπαηδεπηηθόο 
Αρηιιέαο Καςάιεο, Ιαζεγεηήο ηνπ Παλεπηζηεκίνπ  

Λαθεδνλίαο 
Γεκήηξηνο Πλεπκαηηθόο, Κέθηνξαο  

ηνπ Παλεπηζηεκίνπ Δπηηθήο Λαθεδνλίαο 
 

ΚΡΗΣΔ΢ - ΑΞΗΟΛΟΓΖΣΔ΢ 
Θενδόζηνο Εαραξηάδεο, Αλαπιεξσηήο  

Ιαζεγεηήο ηνπ Παλεπηζηεκίνπ Αζελώλ  
Μαξία Κνηζαθώζηα, Σρνιηθή Σύκβνπινο  
Θεόθηινο Σδώξηδεο, Εθπαηδεπηηθόο 
 

ΔΗΚΟΝΟΓΡΑΦΖ΢Ζ 
Κσλζηαληίλνο Αξώλεο,  

Σθηηζνγξάθνο – Εηθνλνγξάθνο 
 

ΦΗΛΟΛΟΓΗΚΖ ΔΠΗΜΔΛΔΗΑ 
Φξόζσ Ξημή, Φηιόινγνο 

 

ΤΠΔΤΘΤΝΟ΢ ΣΟΤ ΜΑΘΖΜΑΣΟ΢ ΚΑΣΑ  
ΣΖ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ  

Γεώξγηνο Σύπαο, Λόληκνο Πάξεδξνο ηνπ Παηδ. Θλζη. 
 

ΤΠΔΤΘΤΝΖ ΣΟΤ ΤΠΟΔΡΓΟΤ 
Μαξία Υηνλίδνπ - Μνζθνθόγινπ, Επίθνπξνο  

Ιαζεγήηξηα ηνπ Παλεπηζηεκίνπ Αηγαίνπ 
 

ΔΞΩΦΤΛΛΟ 
Αλδξέαο Γθνιθηλόπνπινο, Εηθαζηηθόο Ιαιιηηέρλεο 

 

ΠΡΟΔΚΣΤΠΩΣΗΚΔ΢ ΔΡΓΑ΢ΗΔ΢ 
ACCESS Γξαθηθέο Σέρλεο Α.Δ. 



ΤΠΟΤΡΓΔΗΟ ΠΑΗΓΔΗΑ΢ ΚΑΗ ΘΡΖ΢ΚΔΤΜΑΣΩΝ 
ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ ΣΔΥΝΟΛΟΓΗΑ΢ ΤΠΟΛΟΓΗ΢ΣΩΝ  

& ΔΚΓΟ΢ΔΩΝ «ΓΗΟΦΑΝΣΟ΢» 
 
 

Υαξάιακπνο Λεκνλίδεο 
Αζαλάζηνο Θενδώξνπ 

Αρηιιέαο Καςάιεο 
Γεκήηξηνο Πλεπκαηηθόο 

 
 

ΑΝΑΓΟΥΟ΢ ΢ΤΓΓΡΑΦΖ΢:  
ΔΛΛΖΝΗΚΑ ΓΡΑΜΜΑΣΑ  Α.Δ. 

 
 

Μαζεκαηηθά Α΄ Γεκνηηθνύ 
 
 

Μαζεκαηηθά ηεο Φύζεο θαη ηεο Εσήο 
 

 
 

ΓΔΤΣΔΡΟ ΣΔΤΥΟ΢ 
 

 



Γ΄ Κ.Π.΢. / ΔΠΔΑΔΚ ΗΗ / Δλέξγεηα 2.2.1 / Καηεγνξία 
Πξάμεσλ 2.2.1.α: «Αλακόξθσζε ησλ 
πξνγξακκάησλ ζπνπδώλ θαη ζπγγξαθή λέσλ 
εθπαηδεπηηθώλ παθέησλ» 

 

ΠΑΗΓΑΓΩΓΗΚΟ ΗΝ΢ΣΗΣΟΤΣΟ 
Μηράιεο Αγ. Παπαδόπνπινο 
Οκόηηκνο Καζεγεηήο ηνπ Α.Π.Θ Πξόεδξνο  
ηνπ Παηδαγσγηθνύ Θλζηηηνύηνπ 
 

Πξάμε µε ηίηιν: «΢πγγξαθή λέσλ βηβιίσλ θαη 
παξαγσγή ππνζηεξηθηηθνύ εθπαηδεπηηθνύ πιηθνύ 
µε βάζε ην ΓΔΠΠ΢ θαη ηα ΑΠ΢ γηα ην Γεκνηηθό θαη 
ην Νεπηαγσγείν» 

 

Δπηζηεκνληθόο Τπεύζπλνο Έξγνπ 
Γεώξγηνο Σύπαο 
Λόληκνο Πάξεδξνο ηνπ Παηδαγσγηθνύ Θλζηηηνύηνπ 

 

Αλαπιεξσηήο Δπηζηεκνληθόο Τπεύζπλνο Έξγνπ 
Γεώξγηνο Οηθνλόκνπ 
Λόληκνο Πάξεδξνο ηνπ Παηδαγσγηθνύ Θλζηηηνύηνπ 

 

Έξγν ζπγρξεµαηνδνηνύµελν 75% από ην 
Δπξσπατθό Κνηλσληθό Σακείν θαη 25% από 
εζληθνύο πόξνπο. 

 
Ζ πξνζαξκνγή ηνπ βηβιίνπ έγηλε από ηελ Οκάδα 

αλάπηπμεο ςεθηαθνύ εθπαηδεπηηθνύ πιηθνύ 
πξνζβάζηκνπ από ακβιύσπεο καζεηέο, ηνπ 

έξγνπ «΢ρεδηαζκόο θαη Αλάπηπμε πξνζβάζηκνπ 
εθπαηδεπηηθνύ θαη επνπηηθνύ πιηθνύ γηα καζεηέο  

κε αλαπεξίεο – Οξηδόληηα Πξάμε» 



 

Γνκή ηνπ βηβιίνπ 
 

Σξσκαηηθά ζύκβνια 
Κάζε θεθάιαην, αλάινγα κε ηε ζεκαηηθή πεξηνρή 
ζηελ νπνία αλαθέξεηαη, έρεη έλα ρξώκα.  
Οη πεξηνρέο είλαη: 
 

Αξηζκνί Πξάμεηο 
 

Γεσκεηξία Μεηξήζεηο 
 

Πξνβιήκαηα Δπαλάιεςε 
 

Δηθνλίδηα (ζύκβνια θιεηδηά) 
΢ηελ πάλσ αξηζηεξή γσλία θάζε δξαζηεξηόηεηαο 
ππάξρεη έλα από ηα αθόινπζα ζύκβνια: 
 

Ο Ππζαγόξαο πνπ ζθέθηεηαη  
- ΢ύκβνιν ζθέςεο: Δκθαλίδεηαη ζε 
δξαζηεξηόηεηεο λνεξώλ ππνινγηζκώλ. 

 

Ζ κέιηζζα – ΢ύκβνιν εξγαηηθόηεηαο: 
Δκθαλίδεηαη ζε δξαζηεξηόηεηεο εθαξκνγήο 
θαη εκπέδσζεο. 

 

Ο ζθύινο ηρλειάηεο  
- ΢ύκβνιν αλαθάιπςεο: Δκθαλίδεηαη ζηηο 
δξαζηεξηόηεηεο πνπ εηζάγνπλ ηνπο 
καζεηέο ζηε λέα γλώζε. 
 

Ο ειέθαληαο – ΢ύκβνιν κλήκεο: 
Δκθαλίδεηαη ζηηο δξαζηεξηόηεηεο 
επαλάιεςεο. 
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Οκάδα καζεηώλ – ΢ύκβνιν  
νκαδηθόηεηαο: Δκθαλίδεηαη ζε  
δξαζηεξηόηεηεο πνπ κπνξνύλ λα  
γίλνπλ ζε νκάδεο. 

 
Αξηζκόο θεθαιαίνπ   Σίηινο θεθαιαίνπ 

 
    Αξίζκεζε, αλάγλσζε θαη γξαθή  

ησλ αξηζκώλ (ΗI) 
 
΢ύκβνιν - θιεηδί  Αξηζκόο  
γηα ην είδνο ηεο εξγαζίαο  δξαζηεξηόηεηαο  
πνπ αθνινπζεί 

 

 
 
Γηδαθηηθνί ζηόρνη ηνπ θεθαιαίνπ π.ρ. 
 

 Τα παηδηά αξηζκνύλ κέρξη ην 10, γξάθνπλ θαη 
δηαβάδνπλ ηνπο αξηζκνύο κέρξη ην 5. 

 
΢εκείσζε γηα ην δάζθαιν ζηνπο λνεξνύο 
ππνινγηζκνύο π.ρ. 
 

3. Τα παηδηά αξηζκνύλ αληίζηξνθα μεθηλώληαο  
από ην 5. 

 
 

 Αξηζκόο ζειίδαο  

6 
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1 



Νη ήξσεο ηνπ βηβιίνπ 
 

Ξπζαγόξαο ν Πάκηνο (πεξίπνπ 600 π.Σ.) 
 

Ο Ππζαγόξαο ήηαλ έλαο ζπνπδαίνο 
καζεκαηηθόο ηεο αξραηόηεηαο πνπ 
γελλήζεθε ζηε ΢άκν. Ίδξπζε κηα 
ζρνιή, ηνπο Ππζαγόξεηνπο, νη νπνίνη 
κειεηνύζαλ ηελ θηινζνθία, ηα 
καζεκαηηθά θαη ηηο επηζηήκεο. Δίρε  

δάζθαινπο κεγάινπο ζνθνύο ηεο αξραηόηεηαο θαη 
ηαμίδεςε ζηελ Αζία θαη ηελ Αίγππην όπνπ 
κειέηεζε ηελ αηγππηηαθή θηινζνθία,  
ηα καζεκαηηθά, ηελ αζηξνλνκία θαη ηελ ηαηξηθή. 
Ο Ππζαγόξαο έκεηλε γλσζηόο σο ν άλζξσπνο 
πνπ έβιεπε παληνύ αξηζκνύο. 
 

Ν Ξπζαγόξαο 

 
 
 
 

 
 

Ζ Θνξίλα 
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΢παηία ε Αιεμαλδξηλή (370 - 415 κ.ρ.) 
 

Ζ Τπαηία ήηαλ ε πξώηε γπλαίθα  
καζεκαηηθόο ζηελ Ηζηνξία θαη γελλήζεθε  
ζηελ Αιεμάλδξεηα. 
Ήηαλ θόξε ηνπ θηιόζνθνπ Θέσλα,  
δηεπζπληή ηνπ Παλεπηζηεκίνπ ηεο Αιεμάλδξεηαο. 
Γη’ απηό ηνλ ιόγν είρε ηελ ηύρε λα απνθηήζεη κηα 
ζπάληα κόξθσζε ζε κηα επνρή πνπ ε ζέζε ηεο 
γπλαίθαο ζηελ θνηλσλία ήηαλ πνιύ δηαθνξεηηθή 
από ό,ηη ζήκεξα. ΢πλέρηζε ηηο ζπνπδέο ηεο  
ζηελ Αζήλα θαη ζηε Ρώκε εληππσζηάδνληαο 
όζνπο ηελ ζπλαλαζηξέθνληαλ κε ην πλεύκα, ηε 
ζεκλόηεηα, ηελ νκνξθηά θαη ηελ επγισηηία ηεο. 
Δπηζηξέθνληαο ζηελ Αιεμάλδξεηα πνιύ ζύληνκα 
αλαδείρζεθε ζε κεγάιε δαζθάια  
ηεο θηινζνθίαο θαη ησλ καζεκαηηθώλ. 
 

Ζ ΢παηία 
 
 
 

 
 
 
 

Ζ Βάζσ 

Ν Κειέηεο 

Ζ Ίιληα 
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Β΄ Πεξίνδνο 
 

Αξηζκνί:  Οη αξηζκνί κέρξη ην 50 – ΢ύζηεκα 
αξίζκεζεο, κνλάδεο θαη δεθάδεο. 

Ξξάμεηο:  Αθαηξέζεηο κε αξηζκνύο κέρξη ην 10 – 
Αζξνίζκαηα κε πνιινύο όξνπο – 
Πξνζζέζεηο κε ππέξβαζε ηεο 
δεθάδαο. 

Γεσκεηξία: Υάξαμε γξακκώλ – Κίλεζε ζε 
ηεηξαγσληζκέλν ραξηί – Γεσκεηξηθά 
ζρήκαηα. 

Κεηξήζεηο: Μνηίβα – Ο ρξόλνο.  

  
Δλόηεηα 5ε: 
ΝΗ ΑΟΗΘΚΝΗ ΚΔΣΟΗ ΡΝ 50, ΚΝΛΑΓΔΠ  
ΘΑΗ ΓΔΘΑΓΔΠ – ΡΔΡΟΑΓΩΛΗΠΚΔΛΝ ΣΑΟΡΗ 
 

Θεθάιαην 33ν: 
Οξγάλσζε ζπιινγώλ –  
Αξηζκνί κέρξη ην 50 

 

Θεθάιαην 34ν: 
Μνλάδεο θαη δεθάδεο (Η) 

 

Θεθάιαην 35ν: 
Αζξνίζκαηα κε πνιινύο όξνπο 

 

Θεθάιαην 36ν: 
Κίλεζε ζε ηεηξαγσληζκέλν ραξηί 

 

33 

34 

35 

36 
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Θεθάιαην 37ν: 
Πξνβιήκαηα 

 

Θεθάιαην 38ν: 
Δπαλαιεπηηθό κάζεκα 

 

 
 

38 

37 
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2 3 1 

2 3 1 

2 3 1 

2 3 1 

2 3 1 

1ε 

2ε 

3ε 

4ε 

5ε 

Ξόζνη είλαη νη καζεηέο ζηελ ηάμε κνπ 

  
ΠΘΖΛΖ 

  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 

2 

3 

4 

5 
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   Νξγάλσζε ζπιινγώλ- 

Αξηζκνί κέρξη ην 50 

 

 

 

  
 

 

 
 

 


 


 


 
 
 
 
 

 

Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηελ αληηθαηάζηαζε δέθα 
αληηθεηκέλσλ κε έλα αληηθείκελν ίζεο αμίαο. 
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33 



Κεηξνύκε θαη αληαιιάζζνπκε ηηο κάξθεο. 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 5 
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Κεηξώ κέρξη ην 50. 

 

 
 

 

Γξάθσ ηνπο αξηζκνύο,  
όπσο θαίλεηαη ζην παξάδεηγκα. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 
 

1     5 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2. Οη καζεηέο ζηελ αξρή αξηζκνύλ πξνθνξηθά αλά 1 
κέρξη ην 50. Ζεηνύκε επίζεο από ηα παηδηά λα 

αξηζκήζνπλ αλά 10 κέρξη ην 50 θαη ζηε ζπλέρεηα λα 
γξάςνπλ κέζα ζηα θπθιηθά πιαίζηα ηνπο πέληε 

αξηζκνύο. 
 

10 
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5 

  

 
 
 

Ππκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο. 
 

 

  20   
 
  

  
   

  

 
  
   

 
 
 

 

 

 

΢πνινγίδσ ηα αζξνίζκαηα. 
 

 

10 + 3 = ……   
 

10 + 8 = …… 
 
 

 
10 + 10 + 10 + 5 = …… 
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 Κνλάδεο θαη δεθάδεο (Η) 
 

 

 

 

 

 

  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ο «άβαμ ηεο Σαιακίλνο» ρξνλνινγείηαη από ηνλ 5ν 
ή ηνλ 6ν αηώλα π.Φ. 

Είλαη ν παιαηόηεξνο άβαθαο θαη θηινμελείηαη  ζην 
Εζληθό Αξραηνινγηθό Λνπζείν ησλ Αζελώλ. 
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34 



 

καζαίλσ   
 

΢ε έλαλ αξηζκό κε δύν ςεθία – γηα παξάδεηγκα ην 
26 – ην ςεθίν από ηα δεμηά  

(2 6) δείρλεη ηηο κνλάδεο θαη ην ςεθίν από ηα 

αξηζηεξά (2 6) ηηο δεθάδεο. 
 

 

 Γεθάδεο Μνλάδεο 
 

 2    6 
 
Έρνπκε 26 κάξθεο. 
 

Αληαιιάζζνπκε  
10     κε κία    . 

 Γ Μ    

  

 

 
 

 

2            6 
δεθάδεο κνλάδεο 

 

 
Εηζάγνπκε θαη αζθνύκε ηνπο καζεηέο ζηηο έλλνηεο ησλ 

δεθάδσλ θαη ησλ κνλάδσλ. 

2 6 
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2 

3 

 

 

Ζ θπξα-Καξηώ, ε πνλεξή αιεπνύ,  

ρξσζηά 14 αβγά ζηελ θπξα-πάπηα  
θαη ζέιεη λα ηα επηζηξέςεη. 

 

 
 

 
 
 

 
 

 

Βξίζθσ ηηο δεθάδεο θαη ηηο κνλάδεο.  
Ππκπιεξώλσ ηηο ηζόηεηεο. 

 



 



 



 



 


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 Αζξνίζκαηα κε πνιινύο όξνπο 
 

 

 

Γηα λα θεξδίζεη θάπνηνο, πξέπεη λα ζρεκαηίζεη 
ηνλ αξηζκό 10 δηαιέγνληαο ηξεηο θάξηεο. 

 

 

 1 2 3 4 5 6 

 
Πνηνο θέξδηζε; 

 

 

  
 
  

  

 5     2     1  4     2     4  6     2     1
  

5 + 2 + 1= …   4 + … + … = …   … + … = … 
 

5  4  6 
+  2  +  2  +  2 

1  4  1 
 
 

 

Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηνλ ππνινγηζκό αζξνηζκάησλ  
κε πεξηζζόηεξνπο από δύν όξνπο. 

35 

... 

10 

... ... 
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΢πνινγίδσ αζξνίζκαηα  
κε ηξεηο πξνζζεηένπο. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

Πε απηό ην παηρλίδη θέξδηζαλ  
θαη ηα ηξία παηδηά. Βξίζθσ πνηα ήηαλ ε ηξίηε 

θάξηα θαη ζπκπιεξώλσ ηηο ηζόηεηεο. 
 

 

  
 
  

  

 5      2       3     2         
 
 

    5 + 2 + … = 10  3 + 2 + …= …      
 

 
2. Πξνηείλνπκε αζξνίζκαηα κέρξη ην 10 κε ηξεηο 

πξνζζεηένπο, από ηνπο νπνίνπο ν πξώηνο πξνζζεηένο 
είλαη κεγάινο αξηζκόο θαη νη δύν ππόινηπνη είλαη ην 1 ή 

ην 2 (π.ρ. 5 + 1 + 1 θ.ιπ.). 
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4 

 
 
 
 
 

 1     5       

 
… + … + … = … 

 
 
 

Ππκπιεξώλσ ηηο ηξεηο θάξηεο,  
γηα λα έρσ άζξνηζκα ίζν κε 9. 

 

 
 

 3 2   5 
 
 2 4  4 

9 
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 Θίλεζε ζε ηεηξαγσληζκέλν ραξηί 
 

 

 

Ππδεηνύκε γηα ηνλ ηξόπν κε ηνλ νπνίν 
θαζόκαζηε ζην ζέαηξν. 

  
 

 
 
 
 

 1. Σξσκαηίδσ  
 ηηο ζέζεηο πνπ δείρλεη  
 ην εηζηηήξην.   

 

   
2. Δπηιέγσ κηα ζέζε ζην  
δηπιαλό ζρέδην θαη  
γξάθσ ηνπο αληίζηνηρνπο  
αξηζκνύο ζην εηζηηήξην. 

ΔΗ΢ΗΣΖΡΗΟ 
Άηνκα: 2 

΢εηξά: 
Θέζεηο: 
 

ΔΗ΢ΗΣΖΡΗΟ 
Άηνκα: 2 

΢εηξά: 3ε 

Θέζεηο:1,2 
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36 

ΠΘΖΛΖ 

2 3 1 

2 3 1 

2 3 1 

2 3 1 

2 3 1 

1ε 

2ε 

3ε 

4ε 

5ε 



3 

 

 

Δληνπίδσ θαη πεξηγξάθσ  
ηηο ζέζεηο ησλ δώσλ. 

 

 1 
  

 2 
  

 3 
  

 4 
  

 5 
 
 

 
 

Πρεδηάδσ δεμηά ηα ίδηα αληηθείκελα  
θαη ζηηο ίδηεο ζέζεηο. 

 

 1  1 
 

 

 2 2 
 

 3 3 
 

 4  4 
 

 5  5 
 

 

 

   Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηελ απόθηεζε ηεο 
ηθαλόηεηαο λα πξνζδηνξίδνπλ ηηο ζέζεηο θαη λα θηλνύληαη 

ζε ηεηξαγσληζκέλν ραξηί.  
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Βξίζθσ θαη ζπκπιεξώλσ  
ηνλ αξηζκό ησλ βεκάησλ. 

 
   

 
 
 

 
 
 

 
 

 

 

 

 

 
 

Σέινο 
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4 



Σεηάξηε 

20 
Μαξηίνπ 

 

  Ξξνβιήκαηα 
 

 

 

Ππλδέσ ηηο εξσηήζεηο κε ηηο εηθόλεο. 
 
 
 

 
  
 
 
  
 

 

   
 

 

 
 
 
 Πόζα βηβιία κεηαθέξεη ν Βαγγέιεο; ………... 
 

 Πνηα κέξα δείρλεη ην εκεξνιόγην; …………… 
 

 Πνηνο έρεη ηηο πεξηζζόηεξεο κπίιηεο;……….. 
 

Καδί κε ηνπο ζπκκαζεηέο κνπ βξίζθσ θαη άιιεο 
εξσηήζεηο. 
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37 
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3 

 

 
 
 

Θέινπκε λα βάινπκε κέζα  
ζηα θπθιηθά πιαίζηα  
ηνπο αξηζκνύο 1, 2, 3 θαη 4.  
΢ε θάζε κηθξό θύθιν βάδνπκε 
έλαλ δηαθνξεηηθό αξηζκό. 
Σνπνζεηνύκε ηνπο αξηζκνύο  
κε ηέηνηνλ ηξόπν ώζηε, όηαλ 
πξνζζέηνπκε θάζεηα, 
νξηδόληηα θαη θπθιηθά, λα 
βξίζθνπκε ην άζξνηζκα 10. 

 

 
 

 

 
 

 

  
 

 
Ζ Έιιε έρεη ……… ιεπηά. 
 
Ο Μπάκπεο έρεη ……… ιεπηά. 
 
Ζ Μαξία έρεη ……… ιεπηά. 

 

5 
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 Πνηνο κπνξεί λα αγνξάζεη ην κπαιόλη;  

………………………………………………………… 

 

 Πόζα ιεπηά έρνπλ ν Μπάκπεο θαη ε Έιιε  

καδί ……………………………………………………  

 

 Πόζα ξέζηα ζα πάξεη ε Μαξία;…………………… 

 

 Πόζα ιεπηά ρξεηάδεηαη αθόκε ε Έιιε, γηα λα  

αγνξάζεη ην κπαιόλη; ……………………………… 
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1 

 

 επαλαιεπηηθό κάζεκα 
 

  
Θηλνύκαη κε πξνζνρή 

γηα λα κε κε θάεη ν Ξάθκαλ. 
 

 

 

 

 

 

 


 

 
 


 
…………… 

 
…………… 

Αξρή 

Σέινο 
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2 
 

Βάδσ ζε θύθιν ηα λνκίζκαηα πνπ  
ρξεηάδνληαη γηα λα αγνξάζσ ην παηρλίδη. 

 

  
 
 

 
 
 

 
 
 

 

Βξίζθσ θαη γξάθσ ηνλ αξηζκό. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 
 

3. Η δαζθάια ιέεη πξνθνξηθά ζηνπο καζεηέο ηηο 
δεθάδεο θαη ηηο κνλάδεο ελόο αξηζκνύ θαη νη καζεηέο 

βξίζθνπλ πνηνο είλαη ν αξηζκόο θαη ηνλ γξάθνπλ  
ζην πιαίζην. 
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3 



4 

4 

 

 

Γξάθσ ηνπο αξηζκνύο κε ιέμεηο θαη 
ζπκπιεξώλσ ηα αζξνίζκαηα. 

 

23 ………………………… = ……………… 
 

12 ………………………… = ……………… 
 

46 ………………………… = ……………… 
 

11 ………………………… = ……………… 
 

50 ………………………… = ……………… 
 
 

 

Πρεκαηίδσ ηνπο αξηζκνύο  
ζηνπο άβαθεο. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

10 + 10 + 4   30 + 3   10 + 10 + 10  50 + 3 

είθνζη ηξία 20 + 3 
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Δλόηεηα 6ε: 
ΚΝΛΑΓΔΠ ΘΑΗ ΓΔΘΑΓΔΠ – ΓΔΩΚΔΡΟΗΘΑ 
ΠΣΖΚΑΡΑ – ΣΟΝΛΝΠ 
 

Θεθάιαην 39ν: 

 

Θεθάιαην 40ό: 

 

Θεθάιαην 41ν: 

 

Θεθάιαην 42ν: 

 

Θεθάιαην 43ν: 

 

Θεθάιαην 44ν: 

  

39 

44 

40 

41 

42 

43 
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Αληαιιάζζνπκε δέθα πξάζηλεο κάξθεο κε κία 
θόθθηλε 

 

 

 

 
    2              5        

  δεθάδεο    κνλάδεο
  

 

   
 

2 5 
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 Κνλάδεο θαη δεθάδεο (ΗΗ) 
 

 

 

Αληαιιάζζσ ηα λνκίζκαηα ηνπ 1 Δ΢ΟΩ κε 
λνκίζκαηα ίζεο αμίαο θαη όζν ην δπλαηόλ 

κεγαιύηεξεο αμίαο. 
 

 

 

 

 
 
 

 

 

 

Βάδσ ζε θύθιν ηα λνκίζκαηα πνπ ρξεηάδνληαη γηα 
λα ζρεκαηηζηεί ην ίδην πνζό κε ηα παξαπάλσ 
λνκίζκαηα ηνπ 1 ΔΤΡΩ.  

 
 

 

 
Σπλερίδνπκε ηελ εμάζθεζε ησλ καζεηώλ ζην δεθαδηθό 
ζύζηεκα αξίζκεζεο κε ηα λνκίζκαηα θαη ηνπο άβαθεο. 

20 €  
10 € 

5 € 

5 € 
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1 

39 



 

 

 
 
 
Πόζα είλαη όια ηα ΔΤΡΩ; 
 

Βάδσ ζε θύθιν ηα λνκίζκαηα πνπ ρξεηάδνληαη γηα 
λα ζρεκαηηζηεί ην ίδην πνζό κε ηα παξαπάλσ 
λνκίζκαηα ηνπ 1 ΔΤΡΩ. 

 

 
 

 

 
 

 
 
 

 
 

 

΢πνινγίδσ ην άζξνηζκα ησλ δεθάδσλ  
θαη ησλ κνλάδσλ ελόο αξηζκνύ. 

 
 

 
 

 

2. Πξνηείλνπκε αζξνίζκαηα ηεο κνξθήο 10 + λ,  
20 + λ θ.ιπ., όπνπ λ έλαο κνλνςήθηνο αξηζκόο. 

 

20 €  10 € 

5 € 

5 € 

20 €  

34 / 36-27 

2 



  16 ιεπηά 

3 

4 

 

Πρεκαηίδσ ηνπο αξηζκνύο ζηνπο άβαθεο. 
 

 25 33 42 50 

 

 
 
  

 

Θάζε παηδί ζέιεη λα αγνξάζεη ην κπαιόλη.  
Βάδσ ζε θύθιν ηα ρξήκαηα πνπ πξέπεη λα δώζεη 

θάζε παηδί γηα λα αγνξάζεη ην κπαιόλη. 
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 Γεσκεηξηθά ζρήκαηα 
 

 

 

Ξαξαηεξώ ηηο εηθόλεο θαη ηηο ζπλδέσ  
κε ην αληίζηνηρν ζρήκα. 

  

 

  

 
 

 
 
 

 

 

Θόβσ ζρήκαηα θαη ηα θνιιώ γηα  
λα ζρεκαηίζσ ην δηθό κνπ αλζξσπάθη. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Οη καζεηέο αλαγλσξίδνπλ ηηο κνξθέο θαη νλνκάδνπλ ηα 
ζρήκαηα. 
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40 



3 

 
 

Ξαξαηεξώ ηα αληηθείκελα  
θαη ηα ζπλδέσ κε ηα αληίζηνηρα  

γεσκεηξηθά ζρήκαηα. 

 
  

 
 

  
 

 

 

 
 

 

Πρεδηάδσ θαη ην άιιν δέληξν  
κε θαηάιιεια γεσκεηξηθά ζρήκαηα. 
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2 



4 
 

Πρεδηάδσ δίπια ηα ίδηα ζρήκαηα 
ρξεζηκνπνηώληαο ηνλ ράξαθα. 
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 Ν ρξόλνο 
 

 

 

Ξαξαηεξώ θαη ζπκπιεξώλσ  
ηηο ειιηπείο θαξηέιεο ηνπ εκεξνινγίνπ. 

 

 

 
 

  ……………… ………………  ……………… 

 
 

 
Ξαξαηεξνύκε ηηο εηθόλεο  
θαη ζπδεηάκε. 

 

 

 
 

 
   

 
Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηελ έλλνηα ηνπ ρξόλνπ. 

ρζεο ζήκεξα αύξην 
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2 
 

Νη επνρέο 

 
 

 

 
 
 

 Άλνημε Καινθαίξη   
   

 
 
 
 Φζηλόπσξν Υεηκώλαο 
 
 Πνηα επνρή είλαη ηα γελέζιηά ζνπ;  

 

………………………………………… 
 
 Πνηα επνρή είλαη ηα Υξηζηνύγελλα;  

 

…………………………… 
 
 Πνηα επνρή είλαη ε γηνξηή ηεο Πξσηνκαγηάο;  
 

…………………………… 
 
 Πνηα επνρή θιείλνπλ ηα ζρνιεία; 

 

………………………………………………… 
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Νη εκέξεο ηεο εβδνκάδαο 
 
 

Γ Σ Σ Π Π ΢ Κ 

5 6  8 9 10 11 
 

 
 ΢ηηο 6 ηνπ κήλα είλαη εκέξα  .………………… 

 
 ΢ηηο 10 ηνπ κήλα είλαη εκέξα ………………… 

 
 ΢ηηο 8 ηνπ κήλα είλαη εκέξα ..………………… 

 
 ΢ηηο 11 ηνπ κήλα είλαη εκέξα  ………………… 
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Ξξνζζέζεηο κε ππέξβαζε  

ηεο δεθάδαο 
 

Κέζα ζην θνπηί ππάξρνπλ  
9 θαξακέιεο θαη έμσ  
από ην θνπηί άιιεο 4.  

Ξόζεο είλαη όιεο νη θαξακέιεο; 
 

Ο Ππζαγόξαο κεηξά  Ζ Τπαηία ππνινγίδεη 
γηα λα βξεη  ην άζξνηζκα 9 + 4. 
ην άζξνηζκα 9 + 4. 

 

 
 

 
  
 

 

4 = 1 + 3 
9 + 4 = 9 + 1 + 3 = … 

 
9 + 4 = … 
 
 

 
 

 
 

Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηελ εθηέιεζε ησλ πξνζζέζεσλ 

κε ηε κέζνδν ηεο ππέξβαζεο ηεο δεθάδαο. 

42 

Από ην 9 αλεβαίλσ  
4 αξηζκνύο 

(9, 10, 11, 12, 13) 
θαη βξίζθσ ην 13. 

 

Αλ πξνζζέζσ ζην   
9 ην 1, ζα έρσ 10. 

10 θαη 3 = …… 
 

 +4 

9 

10 
 +1  +3 
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1 



 
 

 

 

΢πνινγίδσ κε ην αξηζκεηήξην, όπσο ε ΢παηία, 

ην άζξνηζκα 9 + 4. 

 
 

   

 
 

               

 
 

 
            

 

 

 
 
 
 

΢πνινγίδσ θαη γξάθσ 
ην ζπκπιήξσκα ηνπ αξηζκνύ 10. 

 

 
 
 

 
 

 

2. Δίλνπκε ζηνπο καζεηέο αξηζκνύο κεγαιύηεξνπο ηνπ 
5 θαη ηνπο θαινύκε λα βξνπλ ην ζπκπιήξσκά ηνπο, 

ώζηε λα έρνπκε άζξνηζκα 10 (π.ρ. 7 θαη πόζν θάλεη 10;). 
 

Έρνπκε 9. 
Πξνζζέησ αθόκε 

1 γηα λα γίλνπλ 10. 

΢ηα 10 πνπ έρσ 
πξνζζέησ άιια 3. 
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2 



3 
 

Ιύλνπκε ηα πξνβιήκαηα 
θαη ζπδεηάκε 

 

Ζ ΢νθία έρεη κέζα ζην θνπηί  θνύθιεο. 

Θέιεη λα βάιεη άιιεο 4. 
Πόζεο ζα είλαη νη θνύθιεο κέζα ζην θνπηί; 

 
 

 
 
 

 
Μέζα ζην θνπηί ππάξρνπλ 8 κπάιεο. Αλ βάινπκε 
κέζα ζην θνπηί άιιεο 6 κπάιεο, πόζεο ζα γίλνπλ 

όιεο καδί; 

 

  
 

 
 

8 + … = 10 
6 = … + … 
8 + 6 = … 

 

8 
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4 
 

΢πνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ 
ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 

 

6 + …… =  10 
 

 
6 + 4 + 2 =  …… 
 

 

8 + …… =  10 
 
9 + 1 + 6 =  …… 
 
8 + 2 + 5 =  …… 
 

 

9 + …… =  10 
 

 
9 = 4 + …… 
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1 

 

 επαλαιεπηηθό κάζεκα 
 

 

Κεηξώ ηα ζρήκαηα πνπ κνηάδνπλ  
κεηαμύ ηνπο θαη γξάθσ  

ηνπο αληίζηνηρνπο αξηζκνύο. 
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΢πνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ 
ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 

 
 

   4 + …… =  10 
 

 6 + 4 + 3 =  ……  9 + 1 + 4 =  …… 
 

 

 

 2 + …… =  10 
 

 8 = 2 + …… 
 

 6 = 4 + …… 
 

  

Δλώλσ ηηο ιέμεηο κε  
ηηο αληίζηνηρεο εηθόλεο. 

 

 
Υεηκώλαο   Άλνημε   Φζηλόπσξν   Καινθαίξη 
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4 
 
 

΢πνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ 
ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 

 
 

9 + 4 =  8 + 6 = 
 

 

 

 

 
 

 
 

  

 

 

 
 

  

 

 
 

 

9 

10 
+1 +3 

+4 

 

8 

10 
 

+6 

 

 

9 

10 

  

+  
 

10 

  

+4 
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Γ΄ Πεξίνδνο 
 

Αξηζκνί:  

Ξξάμεηο:  

Γεσκεηξία:  

Κεηξήζεηο:  
  

 

Δλόηεηα 7ε: 
ΣΑΟΑΜΔΗΠ, ΞΑΕΙ – ΞΟΝΠΘΔΠΖ ΘΑΗ ΑΦΑΗΟΔΠΖ – 

Ζ ΢ΞΔΟΒΑΠΖ ΡΖΠ ΓΔΘΑΓΑΠ 
 

Θεθάιαην 45ν: 

 

Θεθάιαην 46ν: 

 

Θεθάιαην 47ν: 

 

Θεθάιαην 48ν: 

45 

46 

47 

48 
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Θεθάιαην 49ν: 

 

Θεθάιαην 50ό: 

 

Θεθάιαην 51ν: 

 

51 

50 

49 
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Θαηαζθεπάδσ ην ηάγθξακ. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

+6 

9 

10 
+1 +5 
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 Σαξάμεηο, παδι θαη κσζατθά 
 

 

 

Θαηαζθεπάδσ ην ηάγθξακ. 

 
 

 

 
 
 

Κε ηα θνκκάηηα ηνπ ηάγθξακ ζπλζέησ  
ηα παξαθάησ ζρήκαηα. 

 

 
 
 
 

 
 

 
 
Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηηο ραξάμεηο θαζώο επίζεο ζηελ 

αλάιπζε θαη ηε ζύλζεζε ησλ ζρεκάησλ κε παδι θαη 
κσζατθά. 
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3 

 

Νη γξακκέο ηεο πξόζζεζεο. 
 

0 1 2 3 4 5 6  8 9 

 

 
 

0  1 2 3 4 5  6  8  9 10 
  

 

0 1 2 3 4 5 6  8 9 
 

Δλώλσ κε ηνλ ράξαθα έλαλ αξηζκό από  
ηελ πξώηε γξακκή κε έλαλ άιιν από ηελ ηξίηε. 

Ρη παξαηεξώ; 

 
Ππλερίδσ ηνλ ρξσκαηηζκό  

κε ηνλ ίδην ηξόπν. Ξαξαηεξώ ηα ζρήκαηα  
πνπ εκθαλίδνληαη ζην πιαθόζηξσην. 

 

 
 
 

 
 
 

2 
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 Ξξνζζέζεηο θαη αθαηξέζεηο    
 δηςήθησλ θαη κνλνςήθησλ  
 αξηζκώλ 
 

 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 Καλόλεο ηνπ παηρληδηνύ 

 

1 2 3 
6 5 

13 

9 

14 

8 

 

4 

16 

12 

10 
11 

15 

 
18 19 

23 

22 

25 24 29 28 26 

21 

30 2  

20 
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Ππκπιεξώλσ ηα ζηνηρεία πνπ ιείπνπλ  
ζηνπο παξαθάησ πίλαθεο. 

 

 

12 4  

12 3  

12 6  

 

 

22 5  

18 3  

14 6  

 
 
 

 
Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηελ εθηέιεζε πξόζζεζεο 

δηςήθηνπ κε κνλνςήθην αξηζκό θαη αθαίξεζεο 

κνλνςήθηνπ από δηςήθην αξηζκό ρσξίο θξαηνύκελν. 
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΢πνινγίδσ θαη γξάθσ  
ηα αζξνίζκαηα θαη ηηο δηαθνξέο. 

 
 

 
 
 
 

 
 

Ιύλνπκε ηα πξνβιήκαηα θαη ζπδεηάκε. 
 

 

 14 

 

 
 

 
Γξάθσ ηελ πξάμε θαη ην απνηέιεζκα. 

 

 
 

2. Η δαζθάια πξνηείλεη πξνζζέζεηο θαη αθαηξέζεηο 
κνλνςήθησλ αξηζκώλ, ην απνηέιεζκα ησλ νπνίσλ δελ 

μεπεξλά ην 10 (π.ρ. 4 + 3, 7 - 2 θ.ιπ.). Οη καζεηέο 
ππνινγίδνπλ θαη γξάθνπλ ηελ πξάμε κέζα ζην πιαίζην. 
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4 

 
 
 

 
 

Γξάθσ ηελ πξάμε θαη ην απνηέιεζκα. 
 

 

΢πνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ  
ην απνηέιεζκα. 

 

 
  
 
 

 
 
 

5 + 2 = … 2 + 2 = … 6 + 3 = … 

15 + 2 = … 12 + 2 = … 2 + 2 = … 16 + 3 = … 

4 – 2 = … 8 – 4 = … 9 – 5 = … 

14 – 2 = … 

2 + 6 = … 

18 – 4 = … 

4 + 5 = … 

19 – 5 = … 

 = … 

12 + 6 = … 14 + 5 = … 
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 Ξξνζζέζεηο κε ππέξβαζε 

 ηεο δεθάδαο 

 

 

 

 
 

 
 
 

9  + ... = 10 
 

10 + ... = ... 
 

9  +   6 = ... 

  
 

Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηελ εθηέιεζε πξνζζέζεσλ θαη 
αθαηξέζεσλ κε ηε κέζνδν ηεο ππέξβαζεο ηεο δεθάδαο 

θαζώο επίζεο ζηελ αληηκεηώπηζε ηεο πξόζζεζεο θαη ηεο 
αθαίξεζεο σο αληίζηξνθσλ πξάμεσλ. 

 

+6 

9 

10
0 
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15 – 5 = 10 
 

10 – 1 = ... 
 

15 – 6 = ... 

 
 

΢πνινγίδσ θαη γξάθσ  
ηηο πξνζζέζεηο θαη ηηο αθαηξέζεηο. 

 
 

 

 
 

2. Πξνηείλνπκε ζηνπο καζεηέο πξνζζέζεηο θαη 
αθαηξέζεηο. Οη πξνζζέζεηο είλαη ηεο κνξθήο 10+λ (π.ρ. 
10 + 3, 10 + 7 θ.ιπ.) θαη αληηζηνίρσο νη αθαηξέζεηο ηεο 

κνξθήο 1λ-λ (π.ρ. 14 – 4, 16 – 6 θ.ιπ.). 

–6 
15 

10
0 

  

 Από ηα 15, αλ βγάισ  
ηα 5, ζα κνπ κείλνπλ  10. 

 Έβγαια ηα 5. Γηα λα 
βγάισ 6 βγάδσ άιιν 1. 
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3 

4 

 
 

Ν Αλέζηεο είρε κέζα ζην θνπηί  
14 κπηζθόηα. Έθαγε ηα 5.  

Ξόζα κπηζθόηα ηνπ έκεηλαλ; 

 

 
 

14  – ... = 10 
 

10  – ... = ...  
 

14  – 5 = ... 
 

 
 
 

 
 

΢πνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ  
ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 

 

 

 + 4 =  9 + 3 = 

 
 

 

 
 

 

14 

–5 

14 

10
0 

  

 

10 
  

+4 
9 

10 
  

+3 
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11 – 4 =  12 – 3 = 

 
 

 

 

 

 

  

11 

10 
  

–4 

  

12 

10 
  

–3 
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 ΢πνινγηζκνί –   

Δπηζηξνθή ζηελ πεληάδα 
 

 

Πρεκαηίδσ αξηζκνύο κε ηα δάρηπια 
 

 

 
  

 θαη θαη  θαη 
  

 

 5 + ... = ... ... + ... = ... ... + ... = ... 
 

Πρεκαηίδσ αξηζκνύο κε ην αξηζκεηήξην 
 

 

 
 

 
 

 

 6 = 5 + ... ... = 5 + ... ... = 5 + ... 
 

Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηε δηαδηθαζία ππνινγηζκνύ ηνπ 
αζξνίζκαηνο κε ηε ζηξαηεγηθή ηεο «επηζηξνθήο ζηελ 

πεληάδα». 
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 6 = 5 + 1 8 = 5 + ... 
 

  = 5 + 2 6 = ... + ... 
 

 6 +  = ... 8 + 6 = ... 

 
΢πνινγίδσ θαη γξάθσ ην άζξνηζκα. 

 

 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 

2. Η δαζθάια πξνηείλεη αζξνίζκαηα ηεο κνξθήο 5+λ ή 
λ+5 κε ηηκή κηθξόηεξε ή ίζε ηνπ 10. Οη καζεηέο 

βξίζθνπλ ηα αζξνίζκαηα θαη ηα γξάθνπλ κε ζύκβνια 
κέζα ζηα πιαίζηα. 

63 / 45-46 

2 



3 
 

Ζ Καξία έρεη 6 θαξακέιεο. 
Ζ κεηέξα ηεο ηεο δίλεη αθόκα 5.  

Ξόζεο είλαη όιεο καδί νη θαξακέιεο ηεο Καξίαο; 

 

θαη ππνινγίδεη. 
  
  
 

 
 

 

 
       
6 + 5 = ...  6 + 5 = 5 + 1 + 5 
 6 + 5 = ... 
 
 

6 = 5 + 1 
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΢πνινγίδσ όπσο ε ΢παηία ηα παξαθάησ 
αζξνίζκαηα. 
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 Ξξόζζεζε θαη αθαίξεζε –    

 Γηςήθηνη θαη κνλνςήθηνη αξηζκνί 
 

Καληεύσ ηνλ αξηζκό 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

Γξάθσ ηνλ αξηζκό θαη ηελ πξάμε. 
 

... – ... = ... 
 

 
Οη καζεηέο αζθνύληαη ζηελ εθηέιεζε πξνζζέζεσλ θαη 
αθαηξέζεσλ λνεξά κε ηε ζηξαηεγηθή ηεο «επηζηξνθήο 

ζηελ πεληάδα». 

 Οη κνλάδεο ηνπ αξηζκνύ 
είλαη 4. Αλ αθαηξέζσ 
ηηο κνλάδεο από ηνλ 
αξηζκό, βξίζθσ ην 10. 

΢θέθηνκαη έλαλ 

δηςήθην αξηζκό. 

Πνηνο είλαη  
ν αξηζκόο  

πνπ ζθέθηεθα; 
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Βξίζθσ πάληα ηνλ αξηζκό 8 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

Γξάθσ ηνλ αξηζκό θαη ηηο πξάμεηο. 
 

... – ... = ... ... – 2 = 8 
 

 
 

Βξίζθσ θαη γξάθσ ηνλ αξηζκό. 

 

 
 

 
 
 
 
 
 

 

3. Πξνηείλνπκε έλαλ δηςήθην αξηζκό αλαθέξνληαο ηνλ 
αξηζκό ησλ κνλάδσλ θαη ησλ δεθάδσλ ηνπ (π.ρ. «πνηνο 

είλαη ν αξηζκόο πνπ έρεη 6 κνλάδεο θαη 2 δεθά-δεο»). Οη 
καζεηέο βξίζθνπλ θαη γξάθνπλ ηνλ αξηζκό. 

 ΢θέθηνκαη έλαλ δηςήθην αξηζκό. 
Ο αξηζκόο απηόο είλαη κηθξόηεξνο από ην 20. 

 

 Από ηνλ αξηζκό πνπ ζθέθηεθα αθαηξώ 
ηηο κνλάδεο. Από απηό πνπ βξίζθσ 

αθαηξώ ην 2 θαη βξίζθσ ην 8. 

67 / 46-47 
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5 

 

Αθαίξεζε κε πξόζζεζε  
πξνο ηα επάλσ. 

 

Μέζα ζε κηα θαζεηίλα έρσ 13 θεξνκπνγηέο. Αλ 
βγάισ ηηο 9, πόζεο θεξνκπνγηέο ζα κείλνπλ κέζα 
ζηελ θαζεηίλα; 

 

 
 

΢πνινγίδσ ηελ αθαίξεζε 13 - 9. 

 
  

 

9 + 1 = 10 
 

 10 + 3 = 13 
 

 Άξα  13 – 9 = ...  
 
 

΢πνινγίδσ ηηο πξνζζέζεηο θαη  
ηηο αθαηξέζεηο κε ηα δηπιά. 

13 

9 θαη 1 καο θάλνπλ 10. 
10 θαη 3 καο θάλνπλ 13. 

Αλέβεθα 4. 

6 + 6 = ... 
 

12 – 6 = 
... 

 

 +  = ... 

 
12 – 6 = 
... 
  

16 – 8 = 
... 

 9 + 9 = ... 
 

18 – 9 = 
... 
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  Ξξνβιήκαηα 
 

 

 

 

΢ην ηεηξάγσλν απηό 
ππάξρεη θάηη ην καγηθό. 
Πξνζζέησ ηνπο ηξεηο 
αξηζκνύο νξηδνληίσο, 
θαζέησο θαη δηαγσλίσο.  
Ση παξαηεξώ; 
 

 

 
 

 
΢ηνλ ρώξν ζηάζκεπζεο κηαο  
πνιπθαηνηθίαο ππήξραλ 5  
απηνθίλεηα. Σν κεζεκέξη ήξζαλ  
θαη ζηάζκεπζαλ άιια 6. Σν βξάδπ  
έθπγαλ ηα 3. Πόζα απηνθίλεηα  
έκεηλαλ ζηνλ ρώξν ζηάζκεπζεο; 

 

 

 
 
 

 4 9 2  

 3 5   

  8 1 6  
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Έρσ ζηελ ηζέπε κνπ 15 ιεπηά.  
Αλ ην έλα λόκηζκα είλαη  

ησλ 10 ιεπηώλ, ηα ππόινηπα  
λνκίζκαηα ηη κπνξεί λα είλαη; Βξίζθσ 

δηάθνξνπο ζπλδπαζκνύο κε ηα λνκίζκαηα. 
Εσγξαθίδσ ηα λνκίζκαηα. 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

10 
ιεπηά 
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Ξαξαηεξώ ηηο εηθόλεο. 
Γηαηππώλσ δηθά κνπ πξνβιήκαηα. 

 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 6 ρξόλσλ 10 ρξόλσλ 13 ρξόλσλ 
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 επαλαιεπηηθό κάζεκα 
 

 

Θάπνηεο θαξακέιεο είλαη κέζα  
θαη θάπνηεο έμσ από ην θνπηί. 

 

   
 
 
 
 
  

 

Πόζεο είλαη όιεο νη θόθθηλεο θαξακέιεο; 
 

 + =        
 

Πόζεο είλαη όιεο νη πξάζηλεο θαξακέιεο; 
 

 + =        
 

Πόζεο είλαη όιεο νη θόθθηλεο θαη νη πξάζηλεο 
θαξακέιεο πνπ βξίζθνληαη κέζα ζηα θνπηηά; 

 

 + =        
 

Δάλ θάσ 6 κνβ θαξακέιεο, πόζεο ζα κείλνπλ; 
 

 – =        
 

Δάλ θάσ 5 θόθθηλεο θαξακέιεο, πόζεο  
ζα κείλνπλ; 

 

 – =        

8  10 
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΢πνινγίδσ θαη γξάθσ 
ην απνηέιεζκα ησλ πξνζζέζεσλ. 

 
 

 
 

 
 

΢πνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ 
ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 

 

 10 4  10 10  

  2  6   
 ΋ια καδί είλαη 20. ΋ια καδί είλαη 30. 
 

 ΋ια καδί είλαη 18. ΋ια καδί είλαη . 
 
 
 
 
 
 
 

  2. Πξνηείλνπκε αζξνίζκαηα ηεο κνξθήο λ+5 ή 
5+λ, όπνπ λ νη αξηζκνί 6, 7 ή 8. Πξνηείλνπκε επίζεο 

αζξνίζκαηα πνπ είλαη ηα κεγάια δηπιά  
(δειαδή 6+6, 7+7 θ.ιπ.). 

 5 5  5 5  

 5   4   
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Πρεδηάδσ δίπια ηελ ίδηα εηθόλα. 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

Ππλερίδσ ην ρξσκάηηζκα  
κε ηνλ ίδην ηξόπν 
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Δλόηεηα 8ε: 
ΑΟΗΘΚΝΗ ΚΔΣΟΗ ΡΝ 70 – ΞΟΑΜΔΗΠ –  
ΚΔΡΟΖΠΖ – Π΢ΚΚΔΡΟΗΑ 

 
Θεθάιαην 52ν: 
Οη αξηζκνί κέρξη ην 70 
 

Θεθάιαην 53ν: 
Δηζαγσγή ζηνλ πνιιαπιαζηαζκό 
 

Θεθάιαην 54ν: 
Μέηξεζε κεγεζώλ 
 

Θεθάιαην 55ν: 
Πξόζζεζε θαη αθαίξεζε  
δηςήθησλ αξηζκώλ 
 

Θεθάιαην 56ν: 
Δηζαγσγή ζηε ζπκκεηξία 
 

Θεθάιαην 57ν: 
Δπαλαιεπηηθό κάζεκα 
 
 

52 

57 

53 

54 

55 

56 
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 5  +  5  +  5  +  5  =  20 

 

50 
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 Νη αξηζκνί κέρξη ην 70 
 

 

 
 

 
 

 

 
Ο κεηξεηήο γπξίδεη αλά έλα ρηιηόκεηξν.  

Βξίζθσ θαη ζπκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο. 
Πνηα θπθιάθηα ζα γπξίζσ; 

 

 
 
 

Γπξίδσ κόλν ην αξηζηεξό θπθιάθη, ώζηε λα 
αλεβαίλεη αλά έλαλ αξηζκό. Βξίζθσ θαη 
ζπκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο πνπ ζα 

ζρεκαηηζηνύλ. 

 
 

 
 

Αζθνύκε ηνπο καζεηέο ζηε ρξήζε ησλ αξηζκώλ  
κέρξη ην 70. 

4 8 

4 0 

1 

52 
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 Πελήληα ιεπηά 
 Πελήληα ΔΤΡΩ 

 
 
 
 

 Δίθνζη ιεπηά 
 Δίθνζη ΔΤΡΩ  
  

  

 

 
 

Βξίζθσ ηνλ πξνεγνύκελν  
θαη ηνλ επόκελν αξηζκό. 

 

 

 
 
 

 
 

 

3. Η δαζθάια ιέεη έλαλ αξηζκό από ην 50 κέρξη ην 70 θαη 
νη καζεηέο βξίζθνπλ ηνλ πξνεγνύκελν θαη ηνλ επόκελν 

αξηζκό. 

20 

50 

65 66 
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Γξάθσ ηνπο αξηζκνύο κε ιέμεηο. 
 

 

 

  

 

 

 
Ππκπιεξώλσ ηνπο αξηζκνύο  

πνπ ιείπνπλ. 
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 Δηζαγσγή ζηνλ πνιιαπιαζηαζκό 
 

 

 

Κεηξάκε ηα δάρηπια 

 

 
 

 

΢πνινγίδσ κε πεληάδεο θαη ζπκπιεξώλσ 
ηνπο αξηζκνύο. 

 

1 ρέξη 
  
  
 

 

 2 ρέξηα   
 

 + =     

 
  

 3 ρέξηα 
 

 + +  =   
  

 4 ρέξηα 
 

       +       + +  = 
   
 

Εηζάγνπκε ηελ έλλνηα ηνπ πνιιαπιαζηαζκνύ σο 
επαλαιακβαλόκελε πξόζζεζε. 

1 

1 θνξά 
ην 5 = 

2 θνξέο 
ην 5 = 

3 θνξέο 
ην 5 = 

4 θνξέο 
ην 5 = 
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΢πνινγίδσ κε δεθάδεο. 

 

 

 
 

 
 

 

3 θνξέο ην 10:  10 + 10 + 10 = 30 
 

2 θνξέο ην 10:  10 + ………………………… 
 

4 θνξέο ην 10:  ……………………………… 
 

5 θνξέο ην 10:  ……………………………… 

 
 

Κεηξώ αλά 10 κέρξη ην 100  
θαη αλά 5 κέρξη ην 50. 

 
 

 
 
 

 
 

 
2. Οη καζεηέο κεηξάλε πξνθνξηθά αλά 10 κέρξη ην 100  

θαη αλά 5 κέρξη ην 50. 
 
                  

10 20 … 100 
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Κεηξώ ηα θεξάζηα. 

 
 

 
 
 ΋ια ηα θεξάζηα είλαη ...... 

 
 

 
 +2 +2 +2 +2 +2 +2 
 

 
  

 0  2  4  6 8 10 12 

 
2 θνξέο ην 2: 2 + 2 = 4 
 

3 θνξέο ην 2: 2 + 2 + 2 = ……… 
 

4 θνξέο ην 2: …………………………… 
 

5 θνξέο ην 2: …………………………… 
 

6 θνξέο ην 2: …………………………… 
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  Κέηξεζε κεγεζώλ 
 

 

  

Ζ πηζακή κνπ 
 

  Ζ πηζακή κνπ είλαη ...  
 

  Ζ πηζακή κνπ είλαη ... 
 

  Ζ πηζακή κνπ είλαη ... 

 
 

 
 



 



 



 

 

 
Οη καζεηέο κεηξνύλ κήθε, επηθάλεηεο θαη ρσξεηηθόηεηα 

κε κε ζπκβαηηθέο θαη ζπκβαηηθέο κνλάδεο κέηξεζεο. 
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

 


 

 
 

 

 
 
 

 

 
 
 
 

 

 

2 
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Ξνην βαγόλη θνπβαιά  
ηα πεξηζζόηεξα θηβώηηα; 

Γξάθσ ζηα ηεηξάγσλα ηνλ αξηζκό  
ησλ θηβσηίσλ. 

 

    

 
 

Α  Β  Γ 
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 Ξξόζζεζε θαη αθαίξεζε  
 δηςήθησλ αξηζκώλ (Η) 
 

 

 
 

 
 

 

 

 
 

 
 
 
 
 

Ο Θαιήο έρεη ... €. Ζ Ίιληα  έρεη ... €. 
 

 

 

 

  
Οη καζεηέο αζθνύληαη ζε πξνζζέζεηο θαη αθαηξέζεηο 
δηςήθησλ αξηζκώλ, από ηνπο νπνίνπο ηνπιάρηζηνλ ν 

έλαο είλαη δεθάδα. 

10 

10 

50 20 

20 

10 

5 
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Ο Μπάκπεο έρεη ... €. 
 Πνην παηδί κπνξεί λα αγνξάζεη ην 
πνδήιαην;……………………………… 
 

 Πόζα ρξήκαηα ρξεηάδεηαη αθόκε ν Θαιήο γηα λα 
αγνξάζεη ην πνδήιαην;……………………………… 
 

 Πόζα ρξήκαηα ρξεηάδεηαη αθόκε ν Μπάκπεο γηα 
λα αγνξάζεη ην πνδήιαην;…………………………… 
 

 

 
 

΢πνινγίδσ θαη γξάθσ  
ηα απνηειέζκαηα ησλ πξάμεσλ. 

 

 
 

 
 

 
 

 
2. Πξνηείλνπκε ζηνπο καζεηέο πξνζζέζεηο κε αξηζκνύο 

πνπ πεξηέρνπλ κόλν δεθάδεο  
(π.ρ. 20 + 20,  30 + 20 θ.ιπ.). 

20 10 

10 10 
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Εσγξαθίδσ ηα ιηγόηεξα λνκίζκαηα πνπ  
ζα ρξεηαζηώ γηα λα αγνξάζσ ηα αληηθείκελα. 

 

  

 

 

 
 
 

 
 

 

΢πνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ 
ηνλ αξηζκό πνπ ιείπεη. 
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 ιεπηά 

45 ιεπηά 



 

 

Δηζαγσγή ζηε ζπκκεηξία  
   
 

 
 

 

 

 

 
 
 

Φηηάρλσ ζηάκπεο. 
Ρη παξαηεξώ; 

 

 

  
 
 

 

Ππκπιεξώλσ ηα ρξώκαηα ζηηο ζηάκπεο. 

 

 
 
 

 
 

 

Οη καζεηέο εηζάγνληαη θαη αζθνύληαη ζηελ έλλνηα ηεο 
αμνληθήο ζπκκεηξίαο. 

1 
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ΒΟΤΓΑΠΔ΢ΣΖ 



4 

 

 

΢πνινγίδσ θαη γξάθσ  
ηα απνηειέζκαηα ησλ αθαηξέζεσλ. 

 

 
 
 

 

 
Ξαξαηεξώ ηηο εηθόλεο θαη 

βάδσ ζε θύθιν ηηο ζπκκεηξηθέο. 

 

 

 

 

 
 
 

 

 

 
 

 

2. Θέηνπκε ζηνπο καζεηέο αθαηξέζεηο ζηηο νπνίεο ν 
αθαηξεηένο είλαη κεγάινο αξηζκόο, ελώ παξάιιεια 

πξνζθέξνληαη γηα επίιπζε κε πξόζζεζε πξνο ηα επάλσ  
(π.ρ. 15 – 9, 13 – 8 θ.ιπ.). 
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 Ξαξαηεξώ απηό  Σξσκαηίδσ ηηο κπάιεο 
 ην ρξηζηνπγελληάηηθν  ζπκκεηξηθά. 
 δέληξν.  
 Νη κπάιεο είλαη  
 ρξσκαηηζκέλεο 
 ζπκκεηξηθά; 
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επαλαιεπηηθό κάζεκα 
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΢πνινγίδσ θαη ζπκπιεξώλσ  
ηνπο αξηζκνύο πνπ ιείπνπλ. 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

Βξίζθσ θαη γξάθσ  ηνλ αξηζκό. 

 

 

 
 

 
 
 

 
 

 

3. Πξνηείλνπκε θάζε θνξά έλαλ δηςήθην αξηζκό από 
ην 50 κέρξη ην 70, αλαθέξνληαο ηνλ αξηζκό ησλ 

κνλάδσλ θαη ησλ δεθάδσλ ηνπ (π.ρ. «πνηνο είλαη ν 
αξηζκόο πνπ έρεη 4 κνλάδεο θαη 6 δεθάδεο;»). 

15 + 4 = … 12 + 5 = … 

6 + … = 26  … 

16 – 2 = … 21 + … = 
29 

12 
+   6 
 

19 
–   5 
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Ξαξαηεξώ ηα παξάζπξα  
θαη ηελ πόξηα.  

Ξνην είλαη ην πην κεγάιν; 

 

 
 

 
 

 
 

 

 

 
 
 

Έλα θνπηί έρεη κέζα 5 θεξνκπνγηέο.  
Ξόζεο θεξνκπνγηέο ζα ππάξρνπλ κέζα  

ζε 4 θνπηηά; 

 

 

1ν 2ν 3ν 
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Δλόηεηα 9ε: 
ΑΟΗΘΚΝΗ ΚΔΣΟΗ ΡΝ 100 – ΞΟΑΜΔΗΠ – ΒΑΟΝΠ – 
ΓΔΩΚΔΡΟΗΘΑ ΠΣΖΚΑΡΑ 
 

Θεθάιαην 58ν: 

 

Θεθάιαην 59ν: 

 

Θεθάιαην 60ό: 

 

Θεθάιαην 61ν: 

 
 

Θεθάιαην 62ν: 

 

Θεθάιαην 63ν: 

 

58 

63 

59 

60 

61 

62 
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Σα 100 ΔΤΡΩ 

   
 
 
 
 
 

 
  
 

 

 
 

 
     3   +  3  +  3  +  3   = 12 

 

 

 
 

 
 

 

100 10 10 10 10 10 

10 10 10 10 10 
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 Νη αξηζκνί κέρξη ην 100 –  Σξήκα 
 

 

 

 

Υξεηάδεηαη έλα δάξη ζην 
νπνίν νη πιεπξέο κε 
ηνπο αξηζκνύο 4, 5 θαη 6 
ζα έρνπλ θόθθηλν 
ρξώκα, ελώ νη πιεπξέο 
κε ηνπο αξηζκνύο 1, 2 
θαη 3 ζα έρνπλ κπιε 
ρξώκα.  
Ξεθηλάκε από ην 0.  

Κάζε παίθηεο κε ηε ζεηξά ξίρλεη ην δάξη.  
΋ηαλ ην δάξη δείρλεη κηα θόθθηλε πιεπξά, 
πξνρσξνύκε κπξνζηά ηόζεο ζέζεηο όζεο δείρλεη 
ην δάξη. ΋ηαλ ην δάξη δείρλεη κηα κπιε πιεπξά, 
πεγαίλνπκε πίζσ ηόζεο ζέζεηο όζεο δείρλεη ην 
δάξη. Νηθεηήο ζα είλαη απηόο πνπ ζα θηάζεη 
πξώηνο ζην 100. 
 
 
 

Αζθνύκε ηνπο καζεηέο ζηε ρξήζε ησλ αξηζκώλ  
κέρξη ην 100. 
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Ππκπιεξώλσ ηα ζηνηρεία πνπ ιείπνπλ  
ζηνλ παξαθάησ πίλαθα. 

 

 

30 4  

80 3  

40 6  

 

μαθαίνω 
 

  Ρα 100 €  

 

 
 

 
 
        10 θνξέο ην 10 = 
 

Ρα 100 ιεπηά αμίδνπλ όζν 1€ 

 
 
 
 

100 10 10 10 10 10 

10 10 10 10 10 
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Κεηξώ αλά 10 κέρξη  
ην 100 θαη αληίζηξνθα. 

 

 

 
 

 
 
 

Γξάθσ ηνπο αξηζκνύο κε ιέμεηο. 
 

80 90  100 
 

 

 

 

68 86 99  
 

  
 
 

 
Οη καζεηέο κεηξνύλ αλά 10 κέρξη ην 100. Επίζεο 

αλεβαίλνπλ αλά 10 μεθηλώληαο από κηα νπνηαδήπνηε 
δεθάδα. Τέινο, θαηεβαίλνπλ αλά 10 από ην 100. 

10 20 … 100 
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Γηαβάδσ ηνπο αξηζκνύο 
θαη ζπκπιεξώλσ ηα θελά. 

 

 

 6     8 
 

 
 
 

 = ……………  Γ    Μ   = ………… 

 
 
 

 = …………… Γ    Μ  = ………… 

 
 

 = …………… Γ    Μ   = ………… 
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 Ξνιιαπιαζηαζκόο θαη δηαίξεζε 
 

 

 
 

 
 
 

 

 



 

 

 


 

 

Εμαζθνύκε ηνπο καζεηέο ζε εκπεηξηθέο θαηαζηάζεηο 
πνιιαπιαζηαζκνύ κε ηε κνξθή ηεο επαλαιακβαλόκελεο 

πξόζζεζεο θαη δηαίξεζεο κε ηε κνξθή ηεο κνηξαζηάο. 
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Κεηξώ αλά 10 κέρξη ην 100 
 θαη αλά 5 κέρξη ην 50. 

 
 

 

 

 

 
 
 
 

 

 

2. Οη καζεηέο κεηξνύλ πξνθνξηθά αλά 10 κέρξη ην 100 
θαη αλά 5 κέρξη ην 50. 

 

10 20 … 100 
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΢πνινγίδσ ηα πέηαια. 
 
 

1 ινπινύδη 
  

 

 

  

 2 ινπινύδηα   
 

 + =     

 
  

 3 ινπινύδηα 
 

 + +  =     
  

 4 ινπινύδηα 
 

       +       + +  = 
   
 

 πέηαια 

1 θνξά 
ην 3 = 

2 θνξέο 
ην 3 = 

3 θνξέο 
ην 3 = 

4 θνξέο 
ην 3 = 

3 

103 / 71 

3 



 
΢πνινγίδσ ηηο ξόδεο. 

 
 

1 απηνθίλεην 
  

ξόδεο  
 

 

  

 2 απηνθίλεηα   
 

 + =  ξόδεο   

 
  

 3 απηνθίλεηα 
 

 + +  =  ξόδεο   
  

 4 απηνθίλεηα 
 

       +       + +   = 
   
 

 5 απηνθίλεηα 

 

  + + + +  = 
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1 θνξά 
ην 4 = 

2 θνξέο 
ην 4 = 

3 θνξέο 
ην 4 = 

4 θνξέο 
ην 4 = 

5 θνξέο 
ην 4 = 

4 



 

  Βάξνο – Ιεηηνπξγία δπγαξηάο 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

Επγίδσ ηα δηάθνξα αληηθείκελα θαη βξίζθσ  
ην πην βαξύ. 

 
 

 

 
 

 
 

 
 
Οη καζεηέο έξρνληαη ζε πξώηε επαθή κε ηελ έλλνηα ηνπ 

βάξνπο θαη ηε κέηξεζή ηνπ. 
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2 

Ρξία ίδηα θνπηηά είλαη γεκάηα κε άκκν,  
θαθέ θαη βακβάθη. 

Αξηζκώ ηα θνπηηά κε ηνπο αξηζκνύο 1, 2 θαη 3 
μεθηλώληαο από ην βαξύηεξν θαη πξνρσξώληαο 

πξνο ην ειαθξύηεξν. 
 

 

  

 
  
 
 

Ξαξαηεξνύκε ηηο εηθόλεο  
θαη ζπδεηάκε. 

 

 
 

 
 

 
 Ζ αξθνύδα είλαη βαξύηεξε από ζέλα; 
 

 Σν αξθνπδάθη δπγίδεη όζν θαη ε κεγάιε αξθνύδα;  
 

 Ο ειέθαληαο είλαη ειαθξύηεξνο από ηελ  
αξθνύδα;  

 

 Σν ειεθαληάθη δπγίδεη όζν ν κεγάινο ειέθαληαο;  
 

 Πνηα άιια δώα κε κεγάιν βάξνο γλσξίδεηο; 

θαθέο 
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Βάδσ ζε θύθιν ηα πξάγκαηα 
πνπ λνκίδσ όηη είλαη πην ειαθξά από έλα βηβιίν. 
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 Σαξάμεηο ζρεκάησλ – Ξαδι 

 – Ξιαθόζηξσην 
 

 
Γηαβάδσ ηηο ηζηνξίεο θαη ηξαβώ γξακκέο. 

 

 Έλα θνπλειάθη μεθίλεζε από ηε θσιηά ηνπ 
θαη έθηαζε κέρξη ην κέξνο όπνπ ππάξρνπλ 
ηα θαξόηα. Από εθεί πήγε ζην θίηξηλν 
ινπινύδη. Μεθνπξάζηεθε ιηγάθη θαη 
επέζηξεςε ζηε θσιηά ηνπ. 

 

 
 
 

 
 
 

 
 

 

Ρη ζρήκα έρεη ε δηαδξνκή ηνπ; 
 

…………………………………… 
 

Οη καζεηέο ζα ζπλερίζνπλ ηελ εμάζθεζε ηνπο ζηηο 
ραξάμεηο ησλ ζρεκάησλ, ζηε ζύλζεζε παδι θαη ζηελ 

θαηαζθεπή πιαθόζηξσησλ. 
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 Ρν θνπλειάθη μεθίλεζε από ην πξάζηλν ιάραλν 

θαη πήγε ζην θόθθηλν ινπινύδη. Από ην 
θόθθηλν ινπινύδη πήγε ζην θίηξηλν ιάραλν θαη 
από εθεί ζην κνβ ινπινύδη. Από ην κνβ 
ινπινύδη επέζηξεςε ζην πξάζηλν ιάραλν. 

 

Ρη ζρήκα έρεη ε δηαδξνκή ηνπ; 
 

 …………………………………… 

 
Ππκπιεξώλσ ηηο γξακκέο κε ηνλ ράξαθα  

θαη ζπλερίδσ ηνλ ρξσκαηηζκό κε ηνλ ίδην ηξόπν. 
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Σξσκαηίδσ θάζε θνκκάηη  
κε ην ίδην ρξώκα. 
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 Ξξνβιήκαηα 
 

 

 

 
 

Ζ Λαηαιία αγόξαζε θάξηεο από ην κνπζείν. 
Σάξηζε ζηνλ θίιν ηεο ηνλ Σξήζην 8 θάξηεο θαη 

ηεο έκεηλαλ απηέο πνπ βιέπεηο. 
Ξόζεο αγόξαζε ζπλνιηθά; 

 

 

 

 
 

 

 

 
 

 Ζ Ναηαιία αγόξαζε ... θάξηεο από   

ην κνπζείν. 
 

Ππδεηάκε ζηελ ηάμε ηη δείρλνπλ 
απηέο νη θάξηεο. 
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Ζ ηάμε ηεο Σξηζηίλαο έρεη 18 παηδηά.  
Δπηά από απηά θνξνύλ γπαιηά.  
Ξόζα παηδηά δε θνξνύλ γπαιηά; 

 

 
 …… παηδηά δε θνξνύλ γπαιηά. 

 
Φηηάρλνπκε έλα παξόκνην πξόβιεκα γηα ηε δηθή 
καο ηάμε θαη ην ιύλνπκε. 
 

Ζ ηάμε καο έρεη ……… παηδηά. 
 

……… από απηά …………………………… 
 

Ξόζα παηδηά ……………………………… 

 

………………………………… 
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Πε θάζε θσιηά ππάξρνπλ 3 πνπιάθηα.  
Πην δέληξν ππάξρνπλ 4 θσιηέο.  

Ξόζα είλαη όια ηα πνπιάθηα ζην δέληξν; 
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 επαλαιεπηηθό κάζεκα 
 

 
Σξσκαηίδσ κε ην ίδην 

ρξώκα ηα ζρήκαηα πνπ είλαη ίδηα. 

 

 

 

 
 

 

 
 
 
 
 

 Μνπ αξέζεη πνιύ 
λα ηξώσ θαξόηα. 

Αλ θάζε κέξα ηξώσ 
3 θαξόηα, πόζα 
θαξόηα ζα θάσ 

ζε κηα εβδνκάδα; 
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Βξίζθσ θαη γξάθσ ηνλ αξηζκό. 
 

 

 
 
 

 
 

 

Ππκπιεξώλσ κε ηνλ ράξαθα  
ην δεύηεξν ζρήκα ώζηε λα γίλεη  

ίδην κε ην πξώην. 

 
 

 

 

 

 
 

 

 
3. Πξνηείλνπκε θάζε θνξά έλαλ δηςήθην αξηζκό από ην 

70 κέρξη ην 100, αλαθέξνληαο ηνλ αξηζκό ησλ κνλάδσλ 
θαη ησλ δεθάδσλ ηνπ (π.ρ. «πνηνο είλαη ν αξηζκόο πνπ 

έρεη 3 κνλάδεο θαη 9 δεθάδεο;»). 
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Βάδσ ζε θύθιν ην ειαθξύηεξν. 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
Οη κπαλάλεο δπγίδνπλ ………………… 

 

 
 

 

 

 

 

1 θηιό 
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Βάζεη ηνπ λ. 3966/2011 ηα δηδαθηηθά βηβιία ηνπ 
Γεκνηηθνύ, ηνπ Γπκλαζίνπ, ηνπ Λπθείνπ, ησλ 
ΔΠΑ.Λ. θαη ησλ ΔΠΑ.΢. ηππώλνληαη από ην ΗΣΤΔ - 
ΓΗΟΦΑΝΣΟ΢ θαη δηαλέκνληαη δσξεάλ ζηα Γεκόζηα 
΢ρνιεία. Σα βηβιία κπνξεί λα δηαηίζεληαη πξνο 
πώιεζε, όηαλ θέξνπλ ζηε δεμηά θάησ γσλία ηνπ 
εκπξνζζόθπιινπ έλδεημε «ΓΗΑΣΗΘΔΣΑΗ ΜΔ ΣΗΜΖ 
ΠΩΛΖ΢Ζ΢». Κάζε αληίηππν πνπ δηαηίζεηαη πξνο 
πώιεζε θαη δελ θέξεη ηελ παξαπάλσ έλδεημε 
ζεσξείηαη θιεςίηππν θαη ν παξαβάηεο δηώθεηαη 
ζύκθσλα κε ηηο δηαηάμεηο ηνπ άξζξνπ 7 ηνπ Νόκνπ 
1129 ηεο 15/21 Μαξηίνπ 1946 (ΦΔΚ 1946, 108, Α).  
 
 
 
 
 
 
 

Απαγνξεύεηαη ε αλαπαξαγσγή νπνηνπδήπνηε 
ηκήκαηνο απηνύ ηνπ βηβιίνπ, πνπ θαιύπηεηαη από 
δηθαηώκαηα (copyright), ή ε ρξήζε ηνπ ζε 
νπνηαδήπνηε κνξθή,  ρσξίο ηε γξαπηή άδεηα ηνπ 
Υπνπξγείνπ Παηδείαο θαη Θξεζθεπκάησλ, 
Πνιηηηζκνύ θαη Αζιεηηζκνύ / ΘΤΥΕ -ΔΘΟΦΑΜΤΟΣ. 





 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 
 


